

博物馆夜探千年、方特泼水狂欢、洋湖追漫天星火，清凉玩法让你直呼过瘾

长沙夏夜浪漫打开，又“燃”又凉

长沙晚报8月15日讯（全媒体记者 余倩文）当白天的热气渐渐消散，长沙的夜晚宛如一颗璀璨的明珠，散发着独特的魅力。从博物馆的奇妙夜到主题公园的狂欢派对，从生态景区的自然之趣到湘江畔的浪漫夜色，长沙的夜晚有着N种令人心动的打开方式，每一种都让人沉醉其中，流连忘返。

夜色里与千年文明对话

当月光漫过湖南博物院的台阶，这座文化殿堂便褪去了白日的庄重，多了几分神秘与灵动。湘博暑假期间每日开放至20时30分的延长时光里，新增的5000个散客预约名额，让更多人有机会踏入《遇见庞贝——永恒之城》特展。指尖拂过展柜玻璃，看着130件古罗马文物静静陈列，仿佛能听见庞贝古城被火山灰定格前的喧嚣；转身步入《对视——湖湘文化与叶锦添新东方美学的时空重构》展厅，马王堆帛画的飘逸与电影艺术的绚烂交织，来自湘潭的大学生李然举着相机不停拍摄：“白天看展总觉得匆忙，夜晚的灯光特别柔和，盯着那些绢画细节，感觉真的在和两千年前的古人对话。”

8月的长沙博物馆同样热闹。“魏晋风华·博物馆奇妙夜”活动中，身着广袖汉服的舞者随着琵琶声起舞，裙摆扫过地面的刹那，仿佛穿越到1600年前的河西走廊。而“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”里，来自武汉的游客陈先生带着父母慢慢逛：“爸妈总说博物馆太严肃，今晚跟着汉服小姐姐听讲解，我爸居然主动问起画像的故事，还说要再来看一次。”

上接1版

“既要绿水青山，也要金山银山”，从辩证法出发，体现了矛盾的对立统一，双方相互依存并在一定条件下相互转化；“宁要绿水青山，不要金山银山”，抓住主要矛盾，体现责任担当，表明坚决摒弃以牺牲环境为代价换取经济社会进步的发展思路；“绿水青山就是金山银山”升华到战略层面，明确了经济发展与生态环境保护之间的内在一致性。

马克思说，理论在一个国家实现的程度，总是取决于理论满足这个国家的需要的程度。

“两山”理念，标注新时代发展的方向目标。

2012年11月，党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。

一个月后，习近平总书记在第一经济大省广东考察时，强调要实现永续发展，必须抓好生态文明建设。

为当代计，为万世谋。

着眼当前，“我们建设现代化国家，走美欧老路是走不通的，再有几个地球也不够中国人消耗”；

放眼长远，“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里，而是为历史、为子孙后代去做”；

明确方向，“只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进”。

当西方现代化仍遵循生产力发展服从于资本的逻辑时，中国式现代化已破解经济发展与资源环境保护的两难，聚焦以人民为中心，走出高质量发展和高水平保护统筹推进的新路。

新时代以来，我国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均约6%的经济增长，在经济总量翻了一番的情况下，生态环境质量持续改善，创造了最大发展中国家在经济社会快速发展的同时有效保护生态环境的成功实践。

“两山”理念，指明新时代发展的根本路径。

2020年4月，习近平总书记在陕西考察时来到平利县老县镇蒋家坪村。这里的种茶史早在唐代就有记载，但多年来乡亲们守着金山却揭不开米锅。后来，通过建立起女娲凤凰茶业现代示范园区，村子形成“党支部+龙头企业+贫困户”合作模式，带动了100多户困难群众增收。

茶园里，茶农向总书记讲起收成情况：“采茶季每年有3个月，手快的一天能拿两百多块，少的也有百来块。就像您说的，绿水青山就是金山银山！”

人不负青山，青山定不负人，绿水青山既是自然财富，又是经济财富，习近平总书记高兴地说：“希望乡亲们因茶致富、因茶兴业，脱贫奔小康！”

“鱼逐水草而居，鸟择良木而栖。”

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。

习近平总书记道出两者的辩证关系：“如果其他各方面条件都具备，谁不愿意到绿水青山的地方来投资、来发展、来工作、来生活、来旅游？”“关键是要树立正确的发展思路，因地制宜选择好发展产业。”

做好这道选择题，要做到理念先行。

习近平总书记强调，发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。

从贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，到把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，再到因地制宜发展新质生产力，我国经济发展方式加快转变。

做好这道选择题，要心怀“国之大者”。

寄语青海“最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”，要求黑龙江“当好国家粮食安全‘压舱石’”……习近平总书记在地方考察时多次强调要牢牢把握在国家发展大局中的战略定位。

扬长避短、有所为有所不为，这是面向未来战略抉择。

“两山”理念，瞄准新时代发展的最终目的。

2014年2月下旬，北京等地被重重笼罩，持续时间长达7天。习近平总书记在北京考察时指出，

狂欢点燃夏夜星光

一入夜，长沙世界之窗就成了欢乐的漩涡。奥特英雄的巨型灯牌在园区上空闪耀，孩子们举着奥特曼玩具追着人偶跑；高颜值网红化身“一日店长”，在旋转木马旁为游客盖章互动；马栏山电影节的鼓点一响起，全场游客跟着节奏挥舞荧光棒，夏夜狂欢大巡游的花车驶过，水枪大战的水花溅在胳膊上，凉丝丝的惬意瞬间驱散暑气。来自株洲的95后情侣王浩和林晓挤在人群里，手里的泡泡机不停吐出彩泡：“白天玩项目要排队，夜场人没那么多，还能看烟花，刚才被水枪喷到的时候，感觉夏天就该这么疯！”

长沙方特东方神画的“国潮泼水节”则把夏夜的热闹推向高潮。泼水小镇、泼水广场、熊熊花火派对三大互动区里，游客们拿着水盆互相泼洒，水花在灯光下折射出彩虹。特色NPC穿着古风服饰穿梭其间，国潮主题巡游的队伍走过，舞狮的锣鼓声震得人心头发烫。8月初，百万粉丝网红Coser“在下悟空是也”装扮成玉兔公主亮相时，现场尖叫声此起彼伏。准妈妈小万摸着肚子和“悟空”合影后，兴奋地发朋友圈：“本来担心孕期出门累，结果在这里玩得超开

心，‘悟空’还轻拍我的肚子说‘宝宝要乖’，太暖了！”

与自然共赴夏夜之约

长沙生态动物园的夜晚，是属于“暗夜精灵”的舞台。暑假期间，闭园时间延长至21时，月光下，非洲狮迈着沉稳的步伐巡视领地，老虎的低吼在林间回荡，金钱豹的眼睛像两颗发光的宝石。来自浏阳的潘女士牵着孩子的手，在松鼠馆前驻足：“孩子刚才看见小熊猫抱着树枝荡秋千，差点赖着不走，连我都觉得比白天逛有意思。”草坪派对欢乐剧场中，巨型夜光动物气模在夜色里发光，孩子们围着气模跑圈，笑声比星光还亮。

洋湖国家湿地公园的“长沙·光影奇幻夜”则是一场虚实交织的梦幻盛宴。自贡灯会大师打造的20+打卡点里，“遇见山海”的巨型灯组在湖面投下倒影，“幻光森林”的灯带随着脚步亮起，“昆虫世界”的萤火虫灯缀满枝头。非遗打铁花表演开始时，炙热的铁水被击向夜空，化作漫天星火，水上飞人踩着火焰腾空而起，引得观众阵阵惊呼。

8月12日，颜女士带着家人朋友来打卡，最小的孩子追着灯光跑，不小心摔了一跤却笑着爬起来。“本来还担心孩子闹脾气，结果这里的灯光太有意思了，连摔了都不哭，还说要找‘发光的蝴蝶’。”

从博物馆里的千年凝视，到游乐园里的肆意欢笑，再到生态景区的自然私语，长沙的夜从不缺打动人心的瞬间。不必犹豫，收拾好行囊，来这里吧——或许你会在博物馆的展柜前遇见心动的文明，会在泼水节的水花里收获意外的友谊，也会在动物园的夜色里听见动物的悄悄话。长沙的夜，正等着和你一起，写下独属于这个夏天的浪漫故事。

汉服爱好者化身“荷仙子”，随手一拍便是穿越大片。

长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄



“这不是普通的草，它叫菌草，来自中国。”29岁的乔尔·比索马俯身穿行于草丛之间，仔细观察着他们企业种植的菌草生长情况。

菌草技术由中国科学家研发，将草作为栽培食药用菌菇的培养基原料，不仅保护了森林资源，还为农民创造了脱贫致富的新路径。不少共建“一带一路”国家的朋友称它是来自中国的“幸福草”。

“两山”理念是中国的，也是世界的。

在毛里塔尼亚，“中非绿色技术公园”合作项目为荒漠化防治与绿色发展提供可复制、可推广的模式；

在埃及，中国的节水梯田模式被成功“拷贝”，在西奈半岛山区涵养水源；

在斯里兰卡，贵州大学的茶园绿色防控技术应用于此，提升了茶叶品质和产量；

在阿联酋，中国承建的世界最大单体光伏电站成为阿布扎比沙漠腹地的“能源绿洲”。

中国秉承“两山”理念，深度参与全球生态环境治理，积极提供全球生态公共产品，让同样面临实现发展和保护双重任务的国家看到了希望，为发展中国家走绿色低碳发展道路提供了有益示范和借鉴。

大国有大格局，大国有大担当。

2020年9月，习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上向世界郑重宣示，中国“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”。

作为世界上最大的发展中国家，中国成为全球生态文明建设重要的参与者、贡献者、引领者。

积极参与全球气候治理，中国陆续发布重点领域、行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰碳中和“1+N”政策体系，风电、太阳能发电总装机提前6年多实现达到12亿千瓦以上的承诺目标。

合力推进全球生物多样性治理，中国明确到2030年生物多样性保护相关政策、法规、制度、标准和监测体系基本建立，生物多样性丧失趋势得到有效缓解，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业，推动国际合作，保护4条途径中国的候鸟迁飞通道。

时光流转，真理永恒。“人类命运共同体”“生态文明”“绿水青山就是金山银山”，在某种程度上就像用诗歌般的语言描述经济和科学。东方智慧和启示，被国际专家称为“独特的中国礼物”，在全球诸多国家获得广泛回响。

前不久，上海合作组织青年友好人士走进“两山”理念发源地。

“这是我第一次来到中国的乡村，余村的故事令人惊叹又感动。”白俄罗斯青年联盟高校青年工作部副部长格林奇科说。几年前他还在学校向学生介绍中国的生态转型政策，如今置身其中，“两山”理念的意义更加直观可感，这是从矿山到绿水青山的真实实践，比任何理论讲解都更具说服力。

近年来，中国在生态农业、清洁能源、环境治理等领域与上合组织国家的合作持续拓展。从绿色产业到绿色金融，从生态培训到政策对话，绿色已成为中国与各国交流互鉴的重要纽带。

“我们从余村学到的，不只是经验，还有一种绿色发展的信心。我们将努力把这些经验运用到自己身上。”乌兹别克斯坦最高会议立法院生态和环境保护委员会委员埃什穆尔扎耶夫说。

志合者，不以山海为远。共谋全球生态文明建设之路，是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担，形成共建美好世界的最大公约数。

“绿水青山就是金山银山”，从小山村飞向全世界，从一种理念成为人们日用而不觉的价值观，必将成为生生不息、历久弥新，引领这颗蓝色星球闪耀更绚烂的生命光辉。

新华社北京8月15日电

从系统论出发，增强全局观念，在多重目标中寻求动态平衡。

2013年，习近平总书记创造性地提出“山水林田湖是一个生命共同体”，4年后，将“草”纳入这个体系；2021年全国两会参加内蒙古代表团审议，习近平总书记强调：“要统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字。”

从山巅到海洋，一体化保护和系统修复自然生态，彰显出生态治理的系统观、全局观。

习近平总书记强调，如果种树的只管种树、治水的只管治水、护田的单纯护田，很容易顾此失彼，最终造成生态的系统性破坏。

看湖、看田、看林、看沙、看水……2023年6月，习近平总书记来到内蒙古巴彦淖尔，用两个半天时间，实地考察乌梁素海及其南岸的高标准农田，深入国营新华林场察看治沙造林情况，在河套灌区水量信息化监测中心了解水资源绿色高效利用等情况。

乌梁素海，最初就水治水，迟迟不见效，后来把山水、林木、田、湖、草、沙放在一起统筹考虑，效果明显改观。

从系统工程和全局角度寻求新的治理之道，不能再是头痛医头、脚痛医脚，各管一摊、相互掣肘，而必须统筹兼顾、整体施策、多措并举，全方位、全地域、全过程开展生态文明建设。

思路一变，天宽地阔。我国围绕重要生态安全屏障部署实施了50多个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程；建设以国家公园为主体、自然保护地为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系，第一批5个国家公园正式设立……

践行“两山”理念，体制机制是坚实保障。

制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。法律则是治国之重器，法治是治国理政的基本方式。

2025年4月27日，生态环境法典草案首次提请全国人大常委会会议审议，将成为我国第二部以“法典”命名的法律。

坚持法治，方能长治。将生态文明载入宪法，修订实施“史上最严”环境保护法，制定修订大气、水、土壤、固体废物、噪声等一批污染防治领域的专门法律，专门制定长江保护法、黄河保护法、青藏高原生态保护法、黑土地保护法，我国生态环境保护法律体系日益完善。

改革和法治相辅相成、相伴而生。

10多年前，燕赵大地，全国10个污染最严重城市中，河北占了7个。2024年，河北省设区市全部退出全国“后十”。

这一巨变，离不开中央生态环境保护督察的推动作用。

2015年底，因空气质量而备受关注的河北省，成为首个督察试点。督察组直奔问题、直奔现场，反馈报告直指病灶、一针见血。

习近平总书记肯定督察“发现了问题，敲响了警钟，提出了要求，明确了整改方向”，明确要求这项工作要抓下去，后续督察工作要接续展开。

此后，三轮督察压茬推进，实现对31个省区市和新疆生产建设兵团的全覆盖，逐步将央企和国务院有关部门纳入督察范围，一大批突出生态环境问题得到解决，中央生态环境保护督察成为一项重大制度安排。

健全国家自然资源资产管理体系，实施生态保护红线制度，全面建立生态补偿制度，健全耕地轮作休耕制度，推动领导干部切实履行生态环境保护责任……

最严格制度、最严密法治，构筑起推进生态文明建设的强大支撑。

践行“两山”理念，全民行动蔚然成风。

2021年金秋，《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第一阶段会议在昆明召开。

“前段时间，云南大象的北上及返回之旅，让我们看到了中国保护野生动物的成果。”习近平总书记

在大会领导人峰会主旨讲话中讲到的故事，引发与会国内外嘉宾共鸣。

大会前夕，云南一群野生亚洲象北上又南返，“旅程”达1000余公里，中国政府与群众的护象行动赢得世界点赞。

尊重自然、热爱自然，绵延五千多年的中华文明孕育着丰富的生态文化，形成了“天人合一”“民胞物与”的哲理思想。几千年前，周文王颁布的《伐崇令》就规定：“毋坏室，毋填井，毋伐树木，毋动六畜。”到今天，生态文明已成为中国特色社会主义文化的重要组成部分。

生态文明建设，重塑了人与自然的边界，重新界定了人与自然的关系。

生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。习近平总书记指出，每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者，没有哪个人是旁观者、局外人、批评家，谁也不能说不做、置身事外。

倡导“取之有度，用之有节”绿色生活方式，购买高能效家电、节水型器具成为普遍选择，“光盘行动”有效阻止餐桌上的浪费，实行垃圾分类培养全社会良好习惯……

作为一种行为准则和价值理念，生态文明已自觉体现在社会生产生活的方方面面，在全社会扎根。

一面是经济发展的“含绿量”和生态环境的“含金量”彼此成就、相得益彰，一面是人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美，中国大步走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展之路。

（三）

“去年中非合作论坛，一位非洲国家领导人和我说，年轻时就来过北京，当时见不到多少树，现在变得这么好啊！”习近平总书记今年在一次会议上回忆道。

这位外国领导人的感受，能够用数字佐证：2024年，6669万亩树木在中国大地落地生根，中国森林覆盖率超过25%，本世纪以来全球新增绿化面积约四分之一来自中国。

世界好，中国才能好；中国好，世界会更好。习近平生态文明思想将中国自身发展同世界整体发展紧密联系在一起，将人类的命运同地球上广袤的生命紧密联系在一起。作为经济体量巨大、人口众多的发展中国家，中国坚定不移走绿色发展道路，大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新，推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。这本身也是对世界的巨大贡献，为国际社会共同面对生态挑战提供思想借鉴、注入强大信心。

北京向北400多公里的河北塞罕坝，半个多世纪前还是飞鸟不栖、黄沙遮天的茫茫荒原，如今这里已建成百万亩林场，成为花的世界、林的海洋。沧桑巨变背后，是三代塞罕坝人的辛苦付出和无私奉献。

2017年，70多岁的陈彦娴代表林场职工领取了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。

她在致辞中说：“我们相信，种下绿色，就能收获美丽，种下希望，就能收获未来！我们为自己能够亲手创造一个绿色奇迹而感到无比自豪！”